



ПАМЯТИ КУЗНЕЦОВА ОЛЕГА ПАВЛОВИЧА

На 73-м году жизни скончался известный сахалинский писатель Олег Павлович Кузнецов. Смерть наступила ранним утром 10 июня 2009 года в реанимации городской больницы. Для всех, кто знал его, имел случай общаться, любит читать его произведения, это сообщение так неожиданно и горько!

Олег Павлович родился 22 сентября 1936 года в Москве и был третьим ребенком в семье. В ноябре 1941 года семья оказалась в Иркутске, в эвакуации

вместе с авиационным заводом, на котором работал отец. Здесь же в 8-летнем возрасте он пошел в школу. Так сложилась жизнь, что в феврале 1947 года вместе со старшей сестрой он приезжает на Сахалин, в город Корсаков. Сахалинская природа навсегда поразила воображение городского мальчика, он искренне полюбил этот край и связал с ним всю свою жизнь. А жизнь была не простой, как у всех людей его поколения. С раннего возраста Олег Павлович познал цену труда: он был рабочим на агаровом заводе, служил в армии, работал кондуктором товарных поездов, учился в вечерней школе. Но тяга к писательству привела молодого человека в редакцию газеты «Ленинское знамя» г. Холмска, где в 1958 году он начинает работать литературным сотрудником. В 1963 году О.П. Кузнецов переводится в межрайонную газету «Родная земля», редакция которой находилась в г. Макарове. Направленность газеты диктовала тематику статей: это были репортажи с ферм, полей, сенокосных угодий, статьи о людях труда, об их трудовых подвигах и красоте характеров. Параллельно Олег Павлович много учится, заканчивает факультет журналистики Хабаровской высшей партийной школы, становится членом Союза журналистов СССР. Именно во время учебы О. П. Кузнецов заявил о себе как детский писатель, выпустив в 1967 году в Хабаровском книжном издательстве книгу «Роса на водорослях». Этот сборник составлен из прелестных маленьких рассказов и миниатюр о природе Дальнего Востока. В 1969 году в Хабаровске вышли еще две детские книги О. П. Кузнецова: «Волочаевка» и «Тайфун». Тогда же произведения начинающего автора появились не только на страницах хабаровских газет «Тихоокеанская звезда», «Молодой дальневосточник», «Биробиджанская правда», но и центральных журналов Москвы и Ленинграда.

После окончания факультета журналистики Олег Павлович по-

лучает назначение в г. Александровск-Сахалинский на должность редактора газеты «Красное знамя», а в 1972 году становится редактором и старшим редактором Сахалинского отделения Дальневосточного книжного издательства. В 70-е годы О. П. Кузнецов написал и опубликовал ряд повестей, рассказов, сказок для детей.

В 1973 году О. П. Кузнецов принят в Союз писателей СССР. С 1974 по 1986 год О. П. Кузнецов — ответственный секретарь журнала «Блокнот агитатора». В этот период, помимо книг для детей, появляется первая книга для взрослых читателей — «Лагуна». Это произведение поднимает актуальную в наши дни проблему экологии.

С 1987 по 1992 год О. П. Кузнецов — директор Сахалинского отделения Дальневосточного книжного издательства.

В 1992 году Олег Павлович перешел на работу в Государственный архив Сахалинской области, где становится заведующим редакционно-издательским отделом. По словам О. П. Кузнецова, с переходом в ГАСО наступил пик его творческой активности и как писателя, и как редактора, подготовившего к изданию на основе архивных документов более полутора десятков сборников статей, материалов конференций, фотоальбомов, буклетов и такой фундаментальный труд, как материалы сахалинской переписи А. П. Чехова «Быть может, пригодятся и мои цифры...» В этот период написано и одно из самых значительных его произведений — исторический роман-эпопея «И жили люди на краю...». Это широкое художественное полотно, раскрывающее жизнь русских, японцев, корейцев, поляков, айнов на Сахалине с начала XX века до наших дней.

До последнего времени О.П. Кузнецов, несмотря на тяжелую болезнь, продолжал литературную деятельность, а также занимался редакторской работой, в том числе в издательстве «Лукоморье», готовя к изданию рукописи своих собратьев по цеху. Он являлся членом комиссии по изданию краеведческой литературы.

Олег Павлович Кузнецов — автор 30 книг, заслуженный работник культуры РФ, лауреат премии губернатора Сахалинской области, премий Сахалинского фонда культуры, Международной премии им. Ю. Рытхэу. В 2007 году награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени. На протяжении всей творческой деятельности он поддерживал тесные связи с библиотеками области, являясь участником многочисленных встреч с читателями. Его знают и как общественного деятеля, много сделавшего для воспитания молодежи, и как человека, о порядочности, честности и доброте которого ходят легенды. Таким Олег Павлович и останется навсегда в нашей памяти!

Управление по делам архивов Сахалинской области.

Управление культуры Сахалинской области.

Фонд культуры Сахалинской области.

Сахалинская областная универсальная научная библиотека.

Государственный архив Сахалинской области.

Ильбертские ведомости - 2009 - 16 июня 2009 г.